

ЛЮБЕРЕЦКАЯ ПРАВДА

ОРГАН ЛЮБЕРЕЦКОГО
ГК КПСС, ЛЮБЕРЕЦКОГО
И ЛЫТКАРИНСКОГО
ГОРОДСКИХ СОВЕТОВ
НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана
10 марта 1931 г.

Четверг, 12 июля 1990 года

№ 111 (15237)
Цена 3 коп.

XXVIII съезд КПСС — съезд надежд

Среди делегатов 28-го съезда КПСС 126 человек из Подмосковья. Семеро из них (секретарь МК КПСС А.С. Соколов, первые секретари Егорьевского горкома КПСС Н.Я. Кечкин, Калининградского — В.И. Перов, Жуковского — Ю.К. Шокин, секретари парткомов аэропорта Домодедово С.В. Рудаков и НПО «Исток» В.П. Савченко, рабочий Подольского района В.М. Смирнов) 5 июля в здании обкома партии встретились с журналистами областных и районных газет, идеологическими работниками области.

ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЮ открыл и вел А. С. Соколов. Во вступительном слове он дал краткую характеристику первым трем дням работы съезда, рассказал о некоторых его особенностях и обратил внимание на то, что Политический отчет ЦК КПСС прозвучал как призыв к консолидации рядов партии. После этого делегаты съезда ответили на вопросы из зала.

Вопрос: Насколько позиция областной делегации согласуется с мнением коммунистов на местах?

С. В. Рудаков: Каждый из нас действует и голосует в соответствии с мнением большинства коммунистов, которые нас избрали.

Ю. К. Шокин: Подавляющая часть коммунистов высказалась за демократический централизм, но против централизма без демократии. Эту точку зрения мы и отстаиваем.

В. М. Смирнов: Коммунисты на местах хотят полной самостоятельности, и все делегаты поддерживают это их стремление.

Вопрос: В партии существуют большие разногласия. Считаете ли вы, что съезд вправе решать их без референдума?

В. П. Савченко: Съезд может взять на себя решение этих разногласий, но простые коммунисты не хотят повторения старого, когда за них решали. Принцип демократического централизма должен быть в корне пересмотрен, а по всем важнейшим проблемам жизнедеятельности партии необходимо провести референдум.

Выработка позиции

Пресс-конференция делегатов съезда

Вопрос: Правомочно ли выражение: «КПСС — партия всех трудящихся»?

В. И. Перов: Компартия должна иметь свою социальную базу из рабочих, колхозного крестьянства и трудовой интеллигенции, стоящих на социалистических позициях. Поэтому выражение: «КПСС — партия всех трудящихся» нельзя признать правильным.

Вопрос: Как понимать выступление генерала-полковника А. Макашова на Учредительном съезде КП РСФСР?

Н. Я. Кечкин: Этот генерал, отнюдь, не выражал интересов всех военных. В кулуарах съезда можно было слышать, как военными понижали голос, рассуждали совершенно иначе: они осуждали выступление А. Макашова.

Вопрос: Как поступить тем коммунистам, которые не хотят вступать в «Партию Полозкова»?

Н. Я. Кечкин: Вопрос — вступать или нет, по-моему, стоять не должен, так как решение о проведении Все-

российской конференции и создании РКП было практически принято на районных и областных партконференциях.

Ю. К. Шокин: Создание РКП — это всего лишь формальность, так как партия у нас единая. Просто коммунисты, проживающие в Российской Федерации, объединяются в КП РСФСР. Другое дело, нельзя допустить, чтобы она стала властной, ибо такая партия — это ос-

нова тоталитарного режима, от которого мы хотим уйти навсегда. И кстати, если нынешнюю партию не поддержат рабочие и крестьяне, то она окажется на задворках демократического процесса.

Вопрос: Исходя из социального состава нынешнего съезда, не назовут ли его впоследствии съездом аппаратчиков?

В. И. Перов: Выборы были альтернативными. Поэтому тех, кого выбрали, нельзя считать аппаратчиками. Но систему выборов, конечно же, надо совершенствовать: она должна быть приближена к социальной базе.

А. С. Соколов: При совершенствовании системы выборов следует иметь в виду, что введение квоты лишит нас альтернативы.

Вопрос: За что аплодировали Е. К. Лигачеву?

В. П. Савченко: Егор Кузьмич выступил страстно, убежденно и честно, хотя и консервативно. Он совершенно не заигрывал с залом, как другие члены Политбю-

ро. За это ему и аплодировали.

Вопрос: Целесообразно ли совмещение постов Президента и Генерального секретаря партии?

Н. Я. Кечкин: На мой взгляд, для защиты партии и продолжения перестройки совмещение этих двух постов в лице М. С. Горбачева просто необходимо, пока не сформируются новые яркие лидеры в партии.

Вопрос: Какова ваша оценка деятельности высшего руководства партии за отчетный период?

В. И. Перов: В целом союзное руководство партии не справилось со своей задачей, так как за отчетный период заметно упал жизненный уровень трудящихся. Впредь гарантом от повторения таких ошибок должно стать серьезное обновление ЦК и его руководящих структур.

Вопрос: Оправдает ли съезд ваши ожидания?

В. П. Савченко: Меня лично съезд не удовлетворяет. Очень мало надежды на существенные радикальные изменения. Но если мы действительно хотим вернуть утраченное доверие народа, то должны принять честную, реальную идеологию и дать первичным организациям полные права. Без этого настоящего обновления партии не будет, молодежь в нее не пойдет, и она лишится будущего.

С. В. Рудаков: В обновленной партии должны быть все равны. Смысл обновления в том, что власть от партаппарата переходит к партийным массам.

Н. Я. Кечкин: Подготовка к съезду не была плодотворной. М. С. Горбачеву следовало бы в период его подготовки встретиться с секретарями низовых парторганизаций. Теперь уже в условиях неподготовленности к съезду принятый жесткий 10-дневный срок его работы не кажется оправданным.

Ю. К. Шокин: Если съезд не выйдет на принятие неотложных мер по преодолению экономического кризиса, то получается, что мы пытаемся сохранить партию ради нее самой и только.

Материал подготовил С. ШИШКИН.

Мнения люберецких коммунистов

А ядро останется

Перед открытием XXVIII съезда КПСС смотрел я передачу по телевизору, в которой показывали митинги в Москве и Ленинграде. Собравшееся там мешанско-обывательское сословие обвиняло партию во всех грехах.

Верно сказано в докладе Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева: когда критике подвергаются деформации, происшедшие в стране, за которые несет ответственность руководство партии, — это не значит, что тут всеобщая вина миллионов коммунистов. «Едва ли кто может отрицать поистине героическую роль коммунистов, которые выступили бы советского народа в период Великой Отечественной войны, — говорил М. С. Горбачев. — Да и вся трудовая история нашей страны отмечена примерами авангардной роли коммунистов».

Несмотря на происходящие сложные процессы, нападки слева и справа на партию, она остается единственной политической передовой силой, сплачивающей народ в перестройке. Жаль, что не все члены КПСС понимают сегодняшнее свое предназначение, не все гордятся им. Ведь на тех упомянутых митингах не нашлось коммунистов, которые выступили бы, отстаивая честь КПСС. Думаю, что утратившим идейную твердость и активность или надо обрести нужные партийные качества, или освободить места в организации коммунистов, отчего она станет только крепче.

Звучат у меня в душе слова: Помню залпы «катюш» у залива, Вой горящих фашистов в ответ. Полковой комиссар — начподива В блиндаже мне вручал партибилет. Он напутствие сделал простое: — Никаких привилегий не жди, Коммунист — значит, быть впереди И других увлекать за собою. Пусть у каждого в душе будет свой возвышающий партийца гимн.

К. ЗАЙЦЕВ,
участник Великой Отечественной войны,
член КПСС с 1944 года.
г. Лыткарино.

В идейном вакууме

Правильно оценивают многие делегаты XXVIII съезда КПСС состояние идеологии как запущенный участок работы партии, ее центральных органов. На почве их бездеятельности расцветают мракобесие, далекие от реальности воззрения и, извините, дремучесть и глупость.

Вот на днях вынимаю из почтового ящика послание — «Письмо счастья» называется. Там говорится, что получателю письма будет удача, очень большая, если он 20 раз перепишет текст и разошлет его в течение 4 дней по разным адресам. В противном случае будут неприятности. И приводятся примеры. Оказывается, Конан Дойль поступил, как рекомендовалось в письме, и выиграл миллион. А Никита Сергеевич Хрущев, получив письмо на даче, порвал послание, и через четыре дня лидера партии и государства сняли. Вообще, результаты почему-то проявляются на четвертые сутки. Хотя явно составитель письма не в ладу с элементарными понятиями. К примеру, в четырех сутках у него получается 106 часов. И как-то не представляется, что глава государства собственноручно вскрыл и читает неведомо от кого пришедшую корреспонденцию. Небось, охрана не прошляпила бы. Есть еще несуразицы, о которых говорить не хочется. Глупость есть глупость.

Ясно одно: надо обратить серьезное внимание на взгляды людей, формировать их с детства на основе научных знаний. Тут не только для партии, но и нужное для будущего страны дело.

Н. ТЕРЕШИНА,
пенсионерка.
Поселок Люберецкого комбината
стройматериалов и конструкций.

Организовать производительный труд

Съезд, которого коммунисты и страна ждали с нетерпением, работает. Обстановка там сложная. Делегатов от люберецкой парторганизации заставить по гостиничному телефону очень непросто. И все-таки нам удалось побеседовать с генеральным директором Томлинского производственного птицеводческого объединения А. С. ДАДЫКИНЫМ.

— Анатолий Степанович, ваше общее впечатление от прошедших дней съезда?

— И накануне, и во время открытия съезда атмосфера была очень напряженной. Нелегко был принят и Политический отчет, который сделал М. С. Горбачев. Он дал серьезный анализ нынешней ситуации в стране и партии, а также путей перестроечных процессов. Фактически докладчик призвал к взаимопониманию, консолидации партии и гражданскому согласию. Затем были персональные отчеты, носившие характер хозяйственных. Помоему, они мало что дали для решения главного вопроса, но зато заметно ослабили нервозность в зале. Рассмотрение конкретных проблем началось с выступления. Большинство выступавших сходилось на том, что партия должна добиваться осуществления своей авангардной роли через работу в народе и проведение реалистической политики в органах советской власти.

— Какими вам представляются пути консолидации рядов партии?

— Возврата к старому допустить нельзя. Партия, безусловно, должна обновиться и на основе обновления консолидироваться. В интересах консолидации необходимо учесть все то приемлемое, что есть во всех платформах и выработать единую программу действий (и прежде всего экономическую). Только таким образом можно получить сильную партию, за которой пойдет народ.

— Что вас в связи с этим больше всего тревожит?

— Беспокоит многое. Очень настораживает противостояние многих делегатов, затрудняющее консолидацию. Единение рядов партии — это всего лишь начало, главное же — съезд должен выработать четкую концепцию восстановления исполнительской, трудовой и технической дисциплины. Судя по выступлениям ряда делегатов, еще бытуют иллюзии

относительно решений кризисных явлений сверху. Это явное непонимание того, что государство сильно своими производителями. Соответственно и сильная партия только та, которая может организовать производительный труд, позволяющий одеть и накормить людей.

— Есть ли на съезде такое, что внушает оптимизм?

— Делегаты от первичных парторганизаций осознают ответственность за положение дел на своих участках работы. Именно они настойчиво ищут пути выхода из сложившейся ситуации в партии и все настойчивее требуют полной самостоятельности.

— Как вы относитесь к совмещению двух постов Президента и Генерального секретаря партии?

— Я против совмещения. Однако сейчас партия и страна в кризисе, а перестройка в опасности. Чтобы не допустить отката назад и стабилизировать обстановку, считаю необходимым, хотя бы на короткий срок, сделать исключение для М. С. Горбачева, так как задача достижения гражданского согласия на сегодня по плечу только ему.

Беседу (по телефону) вел А. СЕРАФИМОВ.



Жарко,
как в
тропиках

И так же, как в тропиках, влажно в колхозных теплицах. Здесь вот уже шестой месяц плодоносят оуеречные растения, с апреля — томатные.

В целом по хозяйству результаты достигнуты неплохие: при плане 3122 тонны витаминной продукции реализовано 4444 тонны. Это огурцы, томаты, зеленый лук, укроп, свекла, редис, цветная капуста. Недавно пошла пучковая морковь.

— А где же все это разнообразие? — спросит читатель. — Почему мы не видим овощей на прилавках? Как сообщили в отделе реализации, 3044 тонны отправлено в Москву. На снимке: группа овощеводов защищенного грунта. Фото С. Рогольского.



Земля и люди

Письмо из деревни

Родилась я и выросла в Токареве. Родители тоже были коренными жителями этой деревни. Какая же она была красивая в ту пору! С детских лет и навсегда остались в памяти ее окрестности — душистые луга, густой кустарник, куда мы бегали за брусникой.

В то довоенное время токаревцы держали много скота: коров, овец. А курам и счету не было. Отец работал объездчиком леса, приходилось ухаживать и за лошастью. Серая в яблоках, она была всеобщей любимцей.

В семье нас росло шестеро детей, и у каждого — свои заботы: кто убирал в хлеву, кто ходил за травой, кто присматривал за младшими. Я чаще всего помогала отцу. Ходила с ним по лесу и по его указке клеймила деревья, подлежащие вырубке: сушняк, больные. В зеленой чаще не заскучаешь. Поют птицы, трещат кузнечики, подают голос пасущиеся коровы. Лесной воздух полон аромата цветущих растений.



Мнение народного депутата СССР, председателя колхоза имени Ленина И. Н. Якушина

КОРР: — Иван Никитович, в свое время мне пришлось писать корреспонденцию о том, как ваш колхоз осваивал земли, полученные в Ступинском районе, в газете давали снимок дачного кооператива «Марьинка». Были ли у вас конфликты с местными жителями и как вы их улаживали?

И. Н. ЯКУШИН: — Острых конфликтов не было, а небольшие случались. Мы старались как можно меньше ущемлять интересы коренных жителей, вели себя так, чтобы им от нашего соседства была польза.

Возрождая Беспятово, мы, прежде всего, позаботились о дороге. Одновременно строили жилье, необходимые культурные и бытовые объекты. Местным жителям вместо сгнивших, невзрачных изб, обреченных на слом, предоставили коттеджи. С одной пришлось все-таки поворозиться: не захотела хозяйка на старости лет покидать родимый дом, с которым связаны и хорошие, и горькие воспоминания.

Прикидывали на правлении так и сяк. Решили: нельзя идти наперекор пожеланиям вдовы солдата, отдавшего жизнь за всех нас. А что будет стоять старая деревянная изба посреди современных веселых коттеджей, так это даже интересно. Колхозные строители отремонтировали ее, облагоустроили внешний вид — пусть долгие годы живет в ней простая крестьянка, заслужившая почет и уважение своей нелегкой трудовой жизнью.

Весной 1989 года мы получили еще одну «неперспективную» деревню — Марьинку и около 500 гектаров земли около нее. Скажу прямо: заволновались марьинцы, стали высказывать опасения: дескать, начнете строить — будете пилить-рубить деревья... Успокоили их. Правда, одно дерево пришлось таки убрать, когда прокладывали бетонную дорогу, но прежде посоветовались об этом с жителями деревни.

Если в Беспятове мы разместили новое отделение колхоза с производственными и культурно-бытовыми объектами, то в Марьинке решили

выделить дачные участки для колхозников, живущих в Москве, Лыткарино и Тураеве. Примерно на 400 участках закипела работа. Выросли красивые домики, зазеленели молодые деревца

Повеселела притихшая было деревня. Первую заботу о себе почувствовали местные жители: ежедневно стали завозить хлеб, за которым и в жару, и в сылять приходилось ходить в соседнюю деревню, каждую неделю стала приезжать автолавка.

Марьинку мы вернем к жизни не только силами и финансами колхоза, которых, увы, не так уж и много. Мы думаем использовать и личные средства дачников, а также средства промышленных предприятий, которым выделяем здесь землю для дачных участков. Сейчас, например, готовимся передать 15 гектаров Малаховскому экспериментальному заводу. Надемся, что завод поможет в строительстве дороги и благоустройстве Марьинки.

Мое мнение такое: добрые, благоразумные люди всегда найдут общий язык, сумеют договориться друг с другом. Если говорить о конкретном конфликте, который обсуждает сегодня «Люберецкая правда», то должен заметить: деревня Токарево стала жертвой соседних с нею предприятий и городов района и находится в крайне сложном положении. Первое, что здесь нужно сделать, — водопровод. Госплемзавод «Петровское», как ближайший сосед, должен раньше других протянуть коренным жителям руку помощи, из обидчика превратиться в заступника.

Не раз выезжал я на место, видел так называемые дачные участки. На них смотреть стыдно. Разве это кооператив, товарищество? Орда какая-то. Заборы разновысокие, из чего попало... Глаза бы не смотрели. А ведь можно объединиться, собрать деньги, сделать все красиво. А заодно обеспечить проезды и проходы для местных жителей. Тем из них, что остались на трех-четыре сотках, прирезать земли. Пусть хоть курами обзаведутся. Закон законом, а совесть тоже должна быть.

ВЕЧНЫЙ ЗОВ

Июль заявил о себе жарким днем, на тисском слетении, комаров, кусачих мошек. Но это не снизило энтузиазма огородников. Вооруженные лейками, мотыгами, ручными культиваторами, они все выходные дни и будние вечера пропадают на крошечных лоскутках земли, выгороженных вдоль дорог, сточных канав, под линиями электропередач. Рядом дети, старшие воюют с сорняками, собирают колорадских жуков. Младшие играют в песке, на детских качелях. Взрослые собирают в себя накопившиеся отрицательные заряды, гасят наши стрессы.

На снимках: огороды и огородники. Фото С. Антонова

ДАЧНИКИ: колонизаторы или добрые соседи?

Мнение

генерального

директора

племобъединения

«Петровское»

А. И. Маринича

КОРР: — Анатолий Иванович, жители Токарева в большой обиде на госплемзавод. Ваши работники — владельцы дачных участков — буквально оккупировали их со всех сторон, распахали даже улицу...

А. И. МАРИНИЧ: — Напрасно вы их жалуете. Живется им не так уж и плохо. У многих — машины, гаражи. Ягоды, цветы выращивают на продажу. Работают в Люберецах, а то и в Москве. В сельском хозяйстве тру-

дятся не хотят.

А что улицу распахали — обузили — так на ней же бурьян рос, свалки были. А теперь — картошка. Продо льственную программу выполняем.

Видите ли, токаревцам не нравится, что дачники участки навозом удобряют. А они сами разве этого не делают? Делают. Да еще навоз воруют у нашего же хозяйства.

И вообще, земля по закону наша — как хотим, так и распоряжаемся.

А как свадьбы отмечала наша деревня! Или, например, Николу зимнего. Полны избы гостей...

Лето 1941 года ворвалось в нашу жизнь бедами, которые познала почти каждая семья. В июле на войну проводили отца, в августе — старшего брата. Колхозные дела легли на плечи матерей и их детей-подростков. Помню, как помогали хозяйству сушить сено, копать картошку, убирать овощи. В своем дворе тоже немало работы.

Когда мама сыпным тифом заболела, я пятнадцатилетней девчонкой возила продавать в Люберецы или Москву то молоко в бидоне, то дрова в мешке, надо же было семью кормить!

Чем была сильна наша деревня в ту пору, так это дружбой. Заболел ли кто, беда постучится в дверь — сосед соседа всегда выручит.

Иная обстановка в Токареве теперь. Немало случаев, когда сестра с сестрой, брат с братом годами не здороваются, сосед соседа встречными искомками в суд забрасывает. Вы, конечно, подумаете: народ деревенский испортился, измельчал. А я вам скажу на это: жизнь нас такими сделала.

Всю землю вокруг деревни госплемзавод «Петровское» распахал. Негде стало коренным жителям пасти коров, коз, овец. Прошелся плуг и по закустаренным местам, где дети собирали бруснику. Практически без площадки для спортивных игр остались токаревские школьники.

Тех, у кого в памяти сохранилась широкая деревенская улица, пролегающая мимо клуба, приглашаю посмотреть, во что она превратилась все тем же госплемзаводом «Петровское». Все свободное место разбили на дачные участки, обнесли их высокими заборами, оставив для коренных жителей узкую дорожку, где двум телегам не разъехаться. Весной владельцы дач, работники этого хозяйства, завезли на участок навоз. Им-то что: свалили — и разъехались по лыткаринским квартирам дышать свежим воздухом, а нам куда бежать от вони?

Случись пожар — к хозяйственным постройкам проезда нет: кругом заборы.

Главное, из-за чего ссорятся сейчас деревенские жители, — теснота. Семьи-то растут, делятся. Вот, например, Мневы: на пятнадцать сотках четыре семьи ютятся, Шелины — три семьи. У Фокиных, Половниковых, Климовых к домам ни подъехать, ни подойти. Нет лады между сестрами Кравченко и Ковиной. Ведь до чего дожили: надо где-то туалет поставить — проблема. То к двери соседа слишком близко, то рядом — чьи-то окна. Честно говоря, читаем мы в газетах о проблемах индейских резерваций и завидуем — попробовали бы индейцы выжить в нашей деревне: тут свалка дымит, там кладбище подпирает, дачники со всех сторон сжимают кольцо.

Много раз, как председатель уличного комитета, я поднимала вопрос о том, чтобы коренным токаревцам расширили земельные участки. Созывали сходы, приглашали на них генерального директора племобъединения «Петровское» А. И. Маринича. Анатолий Иванович приезжал вместе с другими ответственными лицами. Но все они общую нашу беду пытались свести к решению моей личной (я тоже безземельный деревенский житель). Один представитель племобъединения — такой молодой и высокий — сказал: «Дайте ей клочок земли и пусть заткнется...»

Я проработала без перерыва 30 лет, из них 20 — у горячих печей ЛЗОСа. А сколько свеклы прополосала и убрала в качестве шефа тому же «Петровскому»! До такой подачки, какую сулит мне молодой человек, не унижусь. Необходимо решить общую проблему: деревня без земли жить не может.

А. ЩЕГОЛЕВА.
д. Токарево.



Заочная приемная

Интимно,
однако же...

«Уважаемая редакция! Сейчас много говорят о влиянии космоса на человека — его психику, поведение и даже на зачатие. Меня интересует последнее, поскольку я недавно вышла замуж и хотела бы иметь здорового ребенка. Нет ли у вас каких-либо сведений на этот счет? Понимаю, что задаю вопрос интимного характера, и все же, думаю, он интересен для многих молодых людей. С уважением

Ирина П.»

Вопрос действительно необычный и очень широк по своей амплитуде. Но уж если он о влиянии космоса на деторождение, то ответить на него можно со ссылкой на еженедельник «Семья», в котором сообщается перечень дней второго полугодия, неблагоприятных для зачатия. В июле это числа 29, 30, 31, в августе — 25, 26, 27, сентябре — 21, 22, 23, 24, в октябре — 19, 20, 21, в ноябре — 15, 16, 17, в декабре — 12, 13, 14, 15.

Названные дни являются днями Разъяренной Луны, известные еще в глубокой древности. Так, например, в древнем Египте закрывались храмы Изиды, а жрицам любви было запрещено вступать в контакт.

Все сказанное выше не означает, что в указанные дни зачатие вообще невозможно. Иногда скорее наоборот, однако в эти дни влияние космических факторов на детородные органы как мужчин, так и женщин таково, что при прочих равных условиях зачатие нежелательно.

По площади и численности население Голландии примерно равна Москве и Московской области. Небольшая страна не только полностью обеспечивает себя продукцией животноводства, овощами и картофелем, но и достаточно много вывозит их за границу, плюс огромное количество цветов. У нас же столицу и другие города Подмосковья не могут пока что накормить все центральные области России. Сравнение, как видим, не в нашу пользу.

Чему же мы могли бы поучиться у голландцев? Попробую рассказать.

Общая площадь овощеводства открытого грунта в Голландии — 30 тысяч гектаров. Большое значение придается выращиванию картофеля, и может быть, именно поэтому площадь под ним в пять раз больше, чем под овощами. Защищенный грунт представлен только зимними теплицами с высокой степенью технической оснащенности и компьютеризации.

В стране насчитывается 120 тысяч фермерских хозяйств, каждое из них располагает в среднем 25 гектарами земли. Чаще всего фермер специализируется на одной или нескольких культурах. Много частных ферм животноводческого направления.

Завидное трудолюбие, хорошее знание агротехники, высокая культура производства и интенсивное использование земли — все это в совокупности позволяет фермерам получать устойчиво высокие урожаи, успешно конкурировать друг с другом. Конечно, чтобы вести образцово хозяйство, иметь с него

Из почты

Сиднем
сидят

В дом № 9 по Комсомольскому проспекту мы заселились в августе 1986 года. Строители после себя оставили кучи хлама, ямы, вздыбленную землю. Мы так и не дождались, пока ЖЭУ порядок наведет. Весной сами выходили на субботники. Засыпали траншеи, убрали мусор, строительные отходы. Посадили вдоль дорожек кустарники, разбили цветники. Через некоторое время весь наш труд строители втоптали в землю. «На то озеленители есть, не суйтесь не в свое

дело», — сказали они. Мы — люди, приученные к покорности. Вдохнули и начали ждать озеленителей. Но никто не интересуется нашим домом.

Четыре года у дома валяются бордюры. Нам их поднять и установить не под силу. Местами асфальт во дворе зарос землей. Руководители ЖЭУ-3 нам обещали транспорт дать, подвезти торф, саженцы, укрепить бордюры... Но все обещанное быстро забывается, так как начальники ЖЭУ, как перчатки, меняются.

Бордюры трескаются, на них уже трава растет, ямы-выбоины становятся все больше. Нам отбивают охоту заниматься благоустройством и сами палец о палец не ударяют.

Н. МУЗЫКА,
г. Люберецы.

Куры
перестали
нестись?

Уважаемая редакция! В «Люберецкой правде» от 12 июня, да и во многих ранее выпускаемых номерах с восторгом описаны успехи томилинских птицеводов (одна только бригада В. Ф. Карасевой за 5 месяцев собрала 15 млн. яиц).

Где же, объясните, в продаже куры и яйца, которые раньше в Люберецах продавались не только в магазинах, но и на каждом углу. Сейчас все это купить невозможно. То же об успехах ковровцев, ведь в городе нет в продаже ни одного ковра! Зачем эти пустые рапорты?

С. КРАСНОВА,
г. Люберецы.

Я говорю на эсперанто

Многочисленность языков, на которых говорит человечество (а их насчитывается около 3000), давно вызвала мысль о создании единого вспомогательного языка для международных отношений, который был бы вторым для каждого и общим для всех.

Уже в XVII-XVIII веках началось научное изучение проблемы международного языка. Великие мыслители прошлого Лейбниц, Декарт, Бэкон, Фурье, Ампер высказывались за необходимость его появления.

История насчитывает свыше 800 проектов создания международного языка. Но лишь один из них прочно вошел в жизнь и занял в ней важное место. Это международный язык эсперанто.

В 1887 году в Варшаве вышла брошюра доктора Л. Л. Заменгофа «Международный язык», которая включила в себя основы языка.

Эсперанто создан на базе национального языка, отбора самого рационального и необходимого из них. Он содержит славянские, романские, германские корни. В эсперанто входят интернациональные слова, близкие многим европейским языкам, благодаря чему большое количество слов известно каждому без предварительного изучения.

Алфавит эсперанто состоит из 28 латинских букв, причем каждому звуку соответствует одна буква. Ударение всегда на предпоследнем слоге. Поэтому для усвоения произношения достаточно 15 минут. Грамматика эсперанто заключается всего в 16 правилах, не имеющих исключений. В эсперанто одно склонение и одно спряжение, глаголы имеют только 6 окончаний. Этого достаточно, чтобы выразить любой оттенок времени и наклонения. Стройная система словообразования в эсперанто дает возможность от каждого слова образовать 10-15 новых

слов. Практика показывает: изучать эсперанто можно в 10-12 раз быстрее, чем любой национальный язык. Четыре месяца для овладения эсперанто равны четырем годам овладения другим языком.

В 35 странах мира международный язык преподается в школах, высших учебных заведениях. На эсперанто ставятся спектакли, поются прекрасные песни. 30 радиостанций регулярно ведут передачи на международном языке. Туристическое бюро многих городов мира имеют в своем составе переводчиков-эсперантистов. В 600 городах мира издаются на эсперанто туристические путеводители, проспекты. Самая большая эсперантская библиотека в Лондоне насчитывает свыше 35000 названий книг. Работает Академия Эсперанто, которая следит за развитием языка.

На эсперанто издается оригинальная и переводная художественная, научно-техническая, общественно-политическая литература. Издано 117 терминологических словарей по 43 отраслям науки и техники. Издается более 100 журналов и газет, среди них газета «Герольдо де Эсперанто» (Италия), журналы «Жизнь Венгрии», «Болгарский эсперантист», «Человек и космос», «Мир науки» и многие другие. Имеется около 100 международных и национальных объединений эсперантистов, например, учителей-эсперантистов, ученых, медиков, экологов, шахматистов, радиолюбителей и т.д.

На языке эсперанто люди разных стран переписываются, объединяются по интересам. Регулярно проводятся слеты, встречи эсперантистов.

В нашей стране действуют клубы и общества эсперантистов в Москве, Киеве, Тюмени, Уфе, Новосибирске, Ленинграде и других городах.

В. ЗИБЕНКЕС,
преподаватель эсперанто.

определенный доход, фермеры Голландии много и упорно трудятся.

Большинство фермерских хозяйств входит в крупные специализированные фирмы.

жает в два-три раза, но ее охотно берут потребители, освобождая себя от нудной работы по очистке и обработке свежих, снятых с грядки овощей.

на каждый гектар они высаживают до 25 тыс. корней рассады. Благодаря большому опыту и продуманной технологии им удается ежегодно получать высокие урожаи. Отдельные кочаны достигают полутонна килограммов. Этому в немалой степени способствует и мягкий климат, чередование солнечных и пасмурных дней. Уборка цветной капусты осуществляется вручную. Если фермер со своей семьей не справляется с этим, временно нанимает одного-двух сезонных работников, прибегает к помощи школьников, студентов.

Есть фермерские хозяйства, выращивающие только биологически чистые овощи, размещающая на 25 га по 8-10 культур и совсем не применяя минеральных удобрений в гербицидов. Против сельскохозяйственных вредителей используют специальные настои из трав, а сорняки приходится выпалывать вручную. Естественно, что биологически чистые овощи продаются по более высокой цене.

Большое внимание в фермерских хозяйствах уделяется хранению. Мы в этом наглядно убедились, когда побывали на одной из ферм, где хозяйство ведут два брата. В хранилище у них уже лежал прекрасно сохранившийся урожай с прошлого года, все овощи — в контейнерах.

Словом, где бы мы ни были, везде видели образцовый порядок и культуру производства.

В. СЕМУТКО,
главный агроном совхоза имени Моссовета.

Чему мы
учились
у голландцев

Главный агроном совхоза имени Моссовета В. П. Семутко в составе делегации АПК «Москва» посетила Голландию.

Мы побывали на одной из них — «Агрико», занимающейся переработкой и продажей картофеля. Ее 1600 фермерских хозяйств поставляют за сезон до 200 тыс. тонн семенного и 700 тыс. тонн продовольственного картофеля. Больше половины этого урожая перерабатывается и уже в виде готовой разнообразной продукции отправляется на прилавки магазинов.

Хорошо поставлена переработка. Мы посетили одно из овощеперерабатывающих предприятий на севере Голландии. Оно не имеет себе равных в мире: ежегодно перерабатывает 17 тысяч тонн продукции, выпускает 35 млн. упаковок весом от 300 граммов до одного килограмма. Продукция при этом доро-

Александр БЕЛОВ



Повесть
о Люберецах

(Продолжение.)

Начало в №№ 34-54, 88-97, 99-104, 108-110).

Что же дальше? Всесильный временщик, горя желанием пополнить государствену казну, намерился срезать жалование служивым людям, поднять косвенный налог на соль, прожигает, мол, и несолоно хлебавши. (Ну, и паника, видать, была! Очереди за солью на полквартала. Совсем как у нас недавно). Но его не поняли. Москва восстала. Разъяренный народ искал Морозова, чтобы растерзать. Он кинулся к царю. Тот не сказал ему: «Спасение утопающих — дело рук самих утопающих», а спрятал его в своих покоях...

К концу жизни Борис Иванович, этот русский Крез, был дико богат. Одних крепостных 55 тысяч, заводы, мельницы, винокурни. Может, и мой прадед, а он тоже был крепостным, гнул на него спину... Но что я о рабах-крестьянах? Сейчас снова в моде дворяне, поручики Голицыны...

Хозяйство знатного
боярина

Пуше всех других владений любил Б. Морозов свои подмосковные вотчины. Благоустроивал, холит, расширял, заселял, берег. О том, какими были тогда Котельники, дает некоторое представление перепись, сделанная уже после его смерти (умер в 1661 г.). Провел ее 2 ноября 1667 года по государеву указу Смирной Григорьевич Свиньин.

С чего начал переписчик? Прежде всего он отметил церковь... Нет, не ту, что обшарпанная и исковерканная дождала до наших времен, а скромную, деревянную, с двумя приделами, с пятью колоколами на колокольне. Ранее о ней я не встречал упоминаний. Свиньин добросовестно перечислил все образы, кресты, сосуды, находившиеся в ней.

Главной достопримечательностью села был великолепный боярский двор. Чинovníк залубовался добротными хормными строениями, очень многочисленными. Куда столько одному хозяину? Горница с комнатой и горница отдельная, меж ними сени, а над горницами и над сенями чердаки. А сколько подсобок: мельница, поварня, два погреба с надпребнищей. У ворот, а они крыты тесом, изба с сенями, сени-то рубленые, бревенчатые. Два амбара. Что в них? Свиньин тщательно пересчитал: 88 кос, 81 серп, 53 топора, котел пивной (для питьевой воды), котлик железный — пищу варят, пила, две наковальни, два молотка — косы клепать. А это зачем? Три невода и четыре рыболовных сети. Куда их забрасывать, что ловить? Река Москва в отдалении. Разве что в прудах?

Свиньин с понятиями проследовал дальше. Изба, перед нею сени, 6 чуланов людских (для прислуги?)... Просторнейший двор, и весь огорожен прочным забором. Не двор, а крепость.

Да посторонь того боярского двора двор конюшенный. А в нем конюшня рубленая, в которой 12 стойл. Сараи рубленые же, крытые соломой. Да животных 20 коров, 18 телиц, 12 быков трехгодовалых, 43 овцы племенных, 2 барана для племенн, же, козел старый да 2 козы старых, 2 козленка молодых, 5 свиной — на убой готовая, 13 свиной племенных, 6 поросят, 2 гуся да 4 гусыни старых, 9 гусей молодых, курица да три петуха индейских старых, 6 куренок индейских молодых... Ну и дотошный этот Свиньин, все усмотрел, ничего не упустил.

Да позди боярского двора гумно, а на нем 6 овинов, 3 сараи рубленых... Да сена 40 стогов... Да... Но, может, достаточно? И так видно, хозяйство справное, крепко сколоченное, домовитое.

Кроме боярского, в селе был двор приказчиков, да еще два двора: попа и церковного дьячка. Да дворовых людей 16 дворов.

Свиньин ревизовал также и подотчетные селу деревни: Чагино, Спиридоново, Хлыстово и сельцо Бедрино. И везде, кстати, отмечал наличие, наряду с русскими, польских дворов. Но это мы уже проходили. А впрочем?

А впрочем, когда по телевизору транслируют захватывающий матч, футбольный или хоккейный, и вдруг комментатор свой яркий рассказ на самом интересном месте и скороговоркой повторяет все сначала, вплоть до состава команд, мы понимаем, да и он поясняет, что к телезрителям подключилось Всесоюзное радио.

Может быть, и первые главы нашей затянущейся повести читали не все, найдутся и опоздавшие. Тогда не беда, если где-то чуть-чуть мы и повторимся.

Тайна польских дворов

Итак, в Котельниках, помимо русских, насчитал Свиньин пять польских дворов. Откуда они появились и зачем? Кому это было выгодно?

Периодические вспышки моровой язвы уносили много жизней. Да и других причин хватало. Население редело. Но надо же было кому-то работать на боярина? И Морозов усиленно переселяет в подмосковные имения крестьян и ремесленников с Запада.

Нетрудно ответить и на вопрос: почему с Запада? В 1648-1654 годах на Украине, в том числе и Западной, бушевала освободительная война против господства польской шляхты. Она велась с переменным успехом, и немало казаков, крестьян, мещан, даже мелких дворян и православного духовенства в поисках мирной жизни бежало в Россию. Морозов охотно принимал беженцев, на первое время предоставлял землю, жилье, какие-то льготы, обещал волю. А на самом деле готовил им жестокую кабалу.

Крупный собственник, несмотря на разбросанность своих многочисленных имений, не держал громоздкого управленческого аппарата. В Московском дворе боярского приказа сидело у него два управляющих — Иван Лунин и Степан Киселев, а на местах, в вотчинах, из дворовых людей назначались приказчики, или управители.

**Азбука
«Берегини»**

ВИШНЯ

После яблони в нашей стране это второе по распространности плодовое дерево.

Плоды вишни содержат сахара, пектин, органические кислоты (в основном яблочную и лимонную), дубильные вещества, витамины С, В, РР, каротин, фолиевую кислоту, минеральные вещества: калий, железо, магний и особенно много меди, антикоагулянты (оказывают положительный эффект при тромбозах) и другие вещества.

Применяют вишню в сыром, сушеном и консервированном виде. Она улучшает аппетит, обладает антисептическими свойствами, оказывает отхаркивающий эффект (в связи с чем вишню используют при заболеваниях верхних дыхательных путей).

Из вишни можно приготовить сок и напитки. Приведем здесь рецепт одного из них, называемого «вишенка»: вишневый сок с мякотью — 50 г, охлажденное молоко — 80 г, сахарный сироп — 20 г.

Листья вишни применяются при квашении и мариновании овощей.

В народной медицине в качестве мочегонного средства используется отвар вишневых плодоножек. Для его приготовления берут чайную ложку сухих измельченных плодоножек, заливают стаканом воды, кипятят 15 минут, настаивают и процеживают. Принимают отвар по столовой ложке 3-4 раза в день при отеках.

ДЕВЯСИЛ

Растение это поистине всеисильно. В народе считают, что оно имеет девять волшебных сил и излечивает от многих болезней. Что же собой представляет девясил? Это травянистое многолетнее растение семейства сложноцветных с коротким и толстым корнем. Стебель у него прямостоячий, высотой 50-170 см, листья крупные, эллиптические, очередные, сидячие и короткочерешковые, снизу опушенные. Цветки золотисто-желтые, собраны в крупные корзинки (6-8 см в диаметре). Плоды — четырехгранные бурные семянки.

Девясил чаще всего можно встретить на влажных местах — по берегам рек, озер, на полях и лугах. Растение нередко выращивается и в палисадниках и огородах.

В медицине используют корни девясила. Отвар корней рекомендуется в основном как отхаркивающее средство при хронических заболеваниях дыхательных путей. Применяется он и при язвенной болезни и других заболеваниях желудочно-кишечного тракта (как противовоспалительное, противомикробное и кровоостанавливающее средство).

Для приготовления отвара берут 1 ст. ложку измельченных корней, заливают 0,5 л кипяченой воды, кипятят 15-20 минут, настаивают и пьют по полстакана 3 раза в день.

Выкапывают корни девясила в сентябре или ранней весной — в марте. Девясил, как и любое другое растение, может вызвать аллергическую реакцию. Не увеличивайте дозировку.



Окно в природу

Раннее утро

В конце июня в большинстве гнезд появляются птенцы. Для птиц-родителей наступает хлопотливая пора. С рассвета до сумерек непрерывно носят они своим детшкам корм. А те так прожорливы, что каждый из них съедает в день больше, чем весит сам. Особенно голодны и шумливы малыши ранним утром.

С. ШИШКИН.

Рисунок Тони БОГДАНЕЦ.

В конце номера

Сюрприз по заказу

Компьютеризация торговли создает новые, парадоксальные формы обслуживания. Одна из американских торговых фирм, к примеру, предлагает будущим молодоженам сообщить в любой из ее магазинов список подарков, которые они хотели бы получить на свадьбу. Сведения закладываются в память ЭВМ, доступ к которой есть в каждом магазине. Будущий гость, прежде чем выбрать дар, наводит справку и выбирает из списка нечто подходящее по цене, после чего этот предмет из памяти вычеркивается.

Часы для астролога

На этих наручных часах помимо обычного циферблата со стрелками есть два диска, которые показывают движение Солнца и Луны на небосводе. Выпущены они для рыбаков и лоцманов, которым важно знать точное время приливов и отливов, а также для... астрологов.

Объявления * Реклама * Информация

Куда пойти учиться?

СПТУ-122 (базовое предприятие — хлопчатобумажная фабрика им. Октябрьской революции) ПРОВОДИТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ — девушек (женщин до 30 лет) с образованием 8-10 классов на 1990, 91 учебный год по специальностям: оператор мотального оборудования, оператор ленточного оборудования, прядильщица, ткач. И молодых людей в возрасте до 30 лет с образованием 8-10 классов по специальности помощник мастера.

Срок обучения: на базе 8 кл. — 2 года, на базе 10 кл. — 1 год.

Прием в училище без вступительных экзаменов. Учащиеся обеспечиваются: на базе 8 кл. — бесплатное питание плюс стипендия 40 рублей в месяц; на базе 10 кл. — стипендия 85 руб. в месяц.

Зарплата рабочих составляет: операторов ленточного оборудования — до 300 рублей в месяц, ткачей — до 350 рублей в месяц, пом. мастера — до 370 рублей в месяц.

Всем учащимся предоставляется бесплатное благоустроенное общежитие. Учащиеся СПТУ, отработавшие на фабрике вместе с учебой 3 года, получают право на участие в кооперативном строительстве жилья.

Учащиеся СПТУ и молодые рабочие при желании могут продолжить свое образование в техникумах и вузах столицы.

Училище расположено в 35 мин. езды автобусом от станции метро. Училище работает в режиме 5-дневной рабочей недели: субботу и воскресенье — выходные дни, организуются посещения музеев, театров, концертных залов г. Москвы, еженедельно — дискотека, работают спортивные секции.

Перечень представляемых документов: свидетельство о рождении или паспорт с отметкой о выпуске, свидетельство об образовании или аттестат, характеристика из школы, медицинская справка, фото 3x4 — 4 шт.

Начало занятий с 1 сентября. Принимаются иногородние. Для предварительного зачисления необходимо представить заявление о приеме.

Адрес: 140060, Московская область, Люберецкий р-н, пос. Октябрьский, ул. Ленина, д. 1, СПТУ-122.

Проезд: г. Москва, ст. метро «Выхино», далее авт. 323, 324, 351 до пос. Октябрьского, ост. «Красное знамя».

Люберецкой фабрике по ремонту и пошиву обуви на постоянную работу требуются:

сторожа, сварщики, скорняк, плотники, каменщики, грузчики.

Оплата труда сдельная (от 300 рублей и выше).

За справками обращаться по телефонам: 558-59-21, 558-77-13 (отдел кадров).

1-3

Кооператив

предлагает населению и организациям услуги по ремонтно-строительным и монтажным работам из материала заказчика по государственному расценкам.

Заказы принимаются по адресу: г. Люберцы, пос. ВУГИ ОЭЗ ИГД им. А. А. Скочинского, кооператив «Титан». Возьмет в аренду или купит токарные, фрезерные и другие станки. С предложениями обращаться по адресу: г. Люберцы, ОЭЗ ИГД им. А. А. Скочинского, телефон 553-51-92.

3-3

Томилинский завод полупроводниковых приборов

приглашает на работу: инженеров-технологов, инженеров-радиостов, инженеров-энергетиков, инженеров по организации и нормированию труда полупроводникового производства, станочников, операторов, работающих на станках с ЧПУ, слесарей всех специальностей,

электросварщиков, электромонтеров, механиков, штамповщиков, прессовщиков, маляров, лифтеров, кладовщиков, грузчиков, водителей автомашин, наладчиков технологического оборудования, химиков, фотолитографов, бухгалтеров, контролеров КПП, сборщиков п/п приборов (возраст до 30 лет).

По всем вопросам трудоустройства обращаться в отдел кадров ТЗПП: Московская область, п. Томилино, ул. Гаршина, д. 11, телефоны: 557-23-89, 553-81-56.

3-6

ПРИБОРЕМ программы на языке ДИАМС для СМ ЭВМ. Телефоны для справок: 554-62-70, 554-61-61.

3-3

КИНО

Кинотеатр «Октябрь»

12 июля: (большой зал) — «СУВЕНИР ДЛЯ ПРОКУРОРА» — 11, 12-45, 14-30, 16-30, 18-30, 20-30; (малый зал) — «БЕЗ ЕДИНОЙ УЛИКИ» — 10, 12, 15-30, 19, 21; «Я НЕ ЛЮБЛЮ» — 14, 17-30.

13 июля: (большой зал) — «РОБОТ — ПОЛИЦЕЙСКИЙ» — 11, 14-45, 16-45, 20-30; «СУВЕНИР ДЛЯ ПРОКУРОРА» — 13, 18-45; (малый зал) — «БЕЗ ЕДИНОЙ УЛИКИ» — 10, 12, 15-30, 17-30, 21; «Я НЕ ЛЮБЛЮ» — 14, 19-30.

Кинотеатр «Орбита»

12 июля: «ИСЧЕЗАТЕЛЬ» — 10; «ГРАНЬ» — 11-30, 15, 19, 21; «ПРЕСТУПЛЕНИЕ АНТУАНА» — 13, 17.

13 июля: «ГРАНЬ» — 11, 15, 19; «ПРЕСТУПЛЕНИЕ АНТУАНА» — 13, 17, 21.

Томилинский Дворец культуры «Звездный»

12 июля: мультфильм «ЛОВУШКА ДЛЯ КОШЕК» — 12; «ПОЕЗД В ГОЛЛИВУД» — 19.

Лыткаринский Дворец культуры «Мир»

12 июля: «БОЛЬШАЯ ПРОГУЛКА» (2 серии) — 18, 21. 13 июля: «ИДЕАЛЬНОЕ ПРЕСТУПЛЕНИЕ» — 18, 20.

Люберецкий техноторговый

ПРОИЗВОДИТ установку декодирующих устройств ПАЛ/СЕКАМ-автомат в телевизоры отечественного производства.

«ВИДЕОСЕРВИС» при Люберецком ТТЦ «Гарант» ПРОИЗВОДИТ прокат видеокассет с записями видеофильмов, мультфильмов, музыкальных программ зарубежного производства, а также видеозапись на видеокассеты заказчика.

Оплата всех видов работ производится по государственным расценкам.

Адрес техноторгового центра «Гарант»: г. Люберцы, ул. Котельническая, 4. Телефоны: 554-93-22, 554-93-77, 554-72-29.

1-2

центр

«Гарант»

Автобаза ППСО МОСПО продает организациям и кооперативам, работающим по государственным расценкам, автомобили марок:

ЗИЛ-ММЗ-554, ГАЗ-5204 (бывшие техпомощь), ЗИЛ-157, ЗИЛ-130 «Г», экскаваторы ЭО-2621, автокран КС-2561.

Обращаться по адресу: г. Люберцы, Котельнический проезд, дом 4. Автобаза ППСО МОСПО. Тел. 554-80-30.

2-2

«Титан»